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Niederschrift 
zur konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Holm 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 26.06.2018 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 22:22 Uhr 

 Ort, Raum: Haus der Gemeinde, Schulstraße 12, 25488 Holm 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bernhard Becker Grüne   
Herr Carsten Hoffmann CDU   
Herr Bürgermeister Uwe Hüttner CDU    
Herr Holger Karst SPD   
Herr Detlef Kleinwort CDU   
Herr Jürgen Knauff CDU   
Herr Bernd Lottmann Grüne   
Frau Iris Matthiensen CDU   
Herr Dr. Ludger Poppenborg Grüne   
Herr Oliver Ringel CDU   
Herr Bürgermeister Walter Rißler CDU   
Herr Dietmar Voswinkel SPD   
Frau Nadine Voswinkel SPD   
Frau Anke Weidner-Hinkel CDU   
Herr Tobias Zeitler CDU   
Herr Clemens Zimmermann CDU   

Gäste 
Rat der Stadt Rehna   

Presse 
Wedel-Schulauer Tageblatt Herr Fröhlich  

Protokollführer/-in 
Frau Jenny Thomsen   

Verwaltung 
Herr Cedric Hinz   
Herr Rainer Jürgensen   
Herr Frank Wulff   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
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Herr Maximilian Krause SPD   
Frau Kathrin Maacke Grüne   
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 12.06.2018 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 24-25.2  der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache ausgeschlossen. 
      
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
 
TOP 24 Neufassung Hauptsatzung wird unter TOP 9.1 behandelt. TOP 11 Wahl der 
stellvertretenden Ausschussmitglieder entfällt. 
Es liegen Anträge der SPD-Fraktion und CDU-Fraktion vor. Diese werden unter TOP 
24 Anträge der Fraktionen SPD + CDU behandelt. 
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen,  0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden Bürgermeister 

  

 2.  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter der Leitung des amtie-
renden Bürgermeisters 

  

 3.  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 

  

 4.  Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeiste-
rin/Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 

  

 5.  Ernennung,  Vereidigung sowie Verpflichtung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-
ters und Einführung in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 

  

 6.  Verabschiedung von Bürgermeister Rißler 

  

 7.  Wahl, Ernennung und Amtseinführung der 1. stv. Bürgermeisterin oder des 1. stv. Bür-
germeisters 

  

 8.  Wahl, Ernennung und Amtseinführung der 2. stv. Bürgermeisterin oder des 2. stv. Bür-
germeisters 

  

 9.  Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt durch die 
Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 
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 9.1.  Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Holm 
Vorlage: 0732/2018/HO/BV 

  

 10.  Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 

  

 11.  Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 

  

 12.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 

  

 13.  Wahl von 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter in den Amtsausschuss 

  

 14.  Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin oder den 
Bürgermeister im Amtsausschuss 

  

 15.  Bestellung des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl. Widersprü-
che (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 

  

 16.  Bestellung von zwei Gemeindevertretern/-innen in den Beirat des DRK-Kindergartens 

  

 17.  Bestellung von zwei Gemeindevertretern/-innen in den Beirat der ev.-luth. Kindertages-
stätte 

  

 18.  Wahl von 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter in die Verbandsversammlung 
des Schulverbandes Gemeinschaftsschule Am Himmelsbarg Moorrege 

  

 19.  Wahl eines weiteren Vertreters der Gemeinde und dessen Stellvertreter in den Zweckver-
band Breitband 

  

 20.  Wahl von 3 weiteren Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Wegeunterhaltungs-
verbandes Pinneberg 

  

 21.  Einwohnerfragestunde 

  

 22.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 23.  Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 
Vorlage: 0730/2018/HO/BV 

  

 24.  Anträge der CDU-Fraktion und SPD-Fraktion 

  

 25.  Verschiedenes 

  

 27.  Herstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse 
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Protokoll: 

zu 1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtie-
renden Bürgermeister 

  
 

 Herr Rißler eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
  
  
  
zu 2 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter 

der Leitung des amtierenden Bürgermeisters 
  

 
 Herr Rißler stellt als ältestes Mitglied sich selbst fest. Es gibt dazu keinen 

Widerspruch. Herr Rißler übernimmt somit weiterhin den Vorsitz der Ge-
meindevertretung. 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 3 Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

 
 Herr Zeitler erklärt die Bildung der CDU-Fraktion. Vorsitzender ist Herr 

Tobias Zeitler, der stellvertretende Vorsitzende ist Herr Clemens Zimmer-
mann. Der CDU-Fraktion gehören folgende Mitglieder an: Herr Uwe Hütt-
ner, Herr Jürgen Knauff, Frau Iris Matthiensen, Herr Oliver Ringel, Frau 
Anke Weidner-Hinkel, Herr Carsten Hoffmann, Herr Detlef Kleinwort, Herr 
Tobias Zeitler und Herr Clemens Zimmermann. 
 
Herr Lottmann erklärt die Bildung der Bündnis 90/Die Grünen Fraktion. 
Vorsitzender ist Herr Bernd Lottmann, der stellvertretende Vorsitzende ist 
Herr Ludger Poppenborg. Der Bündnis 90/Die Grünen Fraktion gehören 
folgende Mitglieder an: Herr Bernhard Becker, Herr Bernd Lottmann, Herr 
Ludger Poppenborg und Frau Karin Stöven. 
 
Herr Voßwinkel erklärt die Bildung der SPD-Fraktion. Vorsitzender ist Herr 
Dietmar Voßwinkel, der stellvertretende Vorsitzender ist Herr Holger Karst. 
Der SPD-Fraktion gehören folgende Mitglieder an: Herr Holger Karst, Herr 
Dietmar Voßwinkel, Frau Nadine Voßwinkel und Herr Maximilian Krause.   
 
 

 zur Kenntnis genommen 
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zu 4 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürger-
meisterin/Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 

  
 

 Herr Rißler bittet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter um 
Abgabe von Vorschlägen zur Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürger-
meisters. 
 
Herr Zeitler schlägt Herrn Uwe Hüttner zur Wahl als Bürgermeister der 
Gemeinde Holm vor. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Herr Rißler lässt anschließend über den Vorschlag wie folgt offen per 
Handzeichen abstimmen:  
 
15 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
Herr Uwe Hüttner ist somit zum Bürgermeister der Gemeinde Holm ge-
wählt. 

  
  
  
zu 5 Ernennung,  Vereidigung sowie Verpflichtung der Bürgermeisterin 

oder des Bürgermeisters und Einführung in ihr/sein Amt durch das 
älteste Mitglied 

  
 

 Herr Hüttner verpflichtet Herrn Rißler durch Handschlag auf die gewissen-
hafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeit als 
Bürgermeister der Gemeinde Holm ein.  
 
Herr Hüttner wird anschließend durch Herrn Rißler als bisherigen Bürger-
meister unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum 
Bürgermeister ernannt. 
 
Anschließend wird Herr Hüttner durch Wiederholen der Eidesformel von 
Herrn Rißler vereidigt. 
 
Herr Hüttner bedankt sich anschließend für die Wahl und freut sich auf 
eine gute Zusammenarbeit. Er wird sich zum Wohle der Gemeinde einset-
zen. 
Herr Rißler übergibt Herrn Hüttner ein Weinpräsent. Frau Hüttner erhält 
einen Blumenstrauß von Herrn Rißler.  

  
  
  
zu 6 Verabschiedung von Bürgermeister Rißler 
  

 
 Herr Hüttner verabschiedet Herrn Rißler und übergibt ihm ein Weinprä-

sent. 
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Ferner übergibt er Herrn Rißler und Herrn Schaper jeweils eine Tasse für 
kostenlosen Kaffee im Gemeindebüro. 
 
Herr Rißler bedankt sich und hält eine kurze Rede. 
 
Anschließend ernennt Herr Hüttner Herrn Rißler als Sonderbeauftragten 
für die Partnerschaft mit der Stadt Rehna. Herr Rißler ist gerne bereit, die-
sen Posten zu übernehmen. Die Partnerschaft mit der Stadt Rehna ist für 
ihn immer etwas ganz besonderes gewesen. 

  
  
  
zu 7 Wahl, Ernennung und Amtseinführung der 1. stv. Bürgermeisterin 

oder des 1. stv. Bürgermeisters 
  

 
 Herr Hüttner bittet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter um 

Abgabe von Vorschlägen zur Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeiste-
rin oder des 1. stellvertretenden Bürgermeisters. 
 
Herr Lottmann schlägt Herrn Bernhard Becker vor. Weitere Vorschläge 
werden nicht unterbreitet. 
 
Herr Hüttner lässt anschließend über den Vorschlag wie folgt offen per 
Handzeichen abstimmen: 
 
11 Ja-Stimmen, 4 Enthaltungen. 
 
Herr Bernhard Becker ist somit zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der 
Gemeinde Holm gewählt.  
 
Herr Hüttner verpflichtet Herrn Becker durch Handschlag auf die gewis-
senhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeit 
als 1. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Holm ein. 
 
Herr Becker wird anschließend unter Berufung in das Beamtenverhältnis 
als Ehrenbeamter zum 1. stellvertretenden Bürgermeister ernannt sowie 
durch Wiederholen der Eidesformel vereidigt. 

  
  
  
zu 8 Wahl, Ernennung und Amtseinführung der 2. stv. Bürgermeisterin 

oder des 2. stv. Bürgermeisters 
  

 
 Herr Hüttner bittet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter um 

Abgabe von Vorschlägen zur Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeiste-
rin oder des 2. stellvertretenden Bürgermeisters.  
 
Herr Karst schlägt Herrn Dietmar Voswinkel zur Wahl als 2. stellvertreten-
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den Bürgermeister der Gemeinde Holm vor. Weitere Vorschläge werden 
nicht unterbreitet. 
 
Herr Hüttner lässt anschließend über den Vorschlag wie folgt offen per 
Handzeichen abstimmen: 
 
15 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
Herr Dietmar Voswinkel ist somit zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
der Gemeinde Holm gewählt. 
 
Der Vorsitzende verpflichtet Herrn Voswinkel durch Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sene Tätig-
keit als 2. Stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Holm ein.  
 
Herr Voswinkel wird anschließend unter Berufung in das Beamtenverhält-
nis als Ehrenbeamter zum 2. stellvertretenden Bürgermeister ernannt so-
wie durch das Wiederholen der Eidesformel vereidigt. 

  
  
  
zu 9 Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung 

in ihr Amt durch die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 
  

 
 Herr Hüttner verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung durch 

Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihr Amt ein. 

  
  
  
zu 9.1 Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Holm 

Vorlage: 0732/2018/HO/BV 
  

 
 Herr Zeitler begründet den Antrag der CDU-Fraktion. Alle Ausschüsse sol-

len aus 9 Mitgliedern bestehen.  
Zusätzlich sollen regelmäßig Einwohnerversammlungen abgehalten wer-
den. 
 
Herr Wulff ergänzt aus kommunalrechtlicher Sicht, dass die Ausschüsse 
aktuell komplett unterschiedliche Anzahlen von Mitgliedern hatten. Ferner 
muss die neue Datenschutzgrundverordnung mit in die Hauptsatzung auf-
genommen werden. 
 
Herr Lottmann erklärt, dass er der Sitzungsvorlage nicht zustimmen wird, 
da die Grünen bei der Kommunalwahl angetreten sind, um die Bürgerbe-
teiligung zu erhöhen und nicht zu reduzieren. Dieses spiegelt sich aus sei-
ner Sicht in der Anpassung der Ausschüsse in der Hauptsatzung nicht wi-
der. Außerdem bemängelt er  die Kurzfristigkeit der Beschlussvorlage. 
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Herr Zeitler nimmt hierzu Stellung und erklärt, dass schon früher Gesprä-
che hierzu geführt wurden. 
Es entsteht eine kurze Diskussion.  
 
Herr Hüttner hat unter § 4 Nr. 3 eine Änderung vorzunehmen. Er schlägt 
vor „in der Reihenfolge“ raus zu streichen und stattdessen „Poolvertretung“ 
einzuarbeiten. 
 
Herr Voswinkel berichtet, dass vorab zwei Gespräche über das Thema 
geführt worden sind und die SPD der Sitzungsvorlage zustimmen wird. 
 
Herr Lottmann ist der Meinung, dass mit der Anpassung von 9 Mitgliedern 
in allen Ausschüssen die Mehrheit der CDU in allen Ausschüssen gewähr-
leistet ist. Die Grünen hätten sich gewünscht, dass hierzu etwas in der Be-
gründung der Beschlussvorlage ausgesagt wäre. 
Entsteht eine Diskussion. Anschließend erfolgt die Abstimmung. 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Holm beschließt die Neufassung der Hauptsat-
zung der Gemeinde Holm.   
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 12  Nein: 3  Enthaltung: 0   
  

 
zu 10 Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Haupt-

satzung 
  

 
 Herr Wulff erklärt, dass grundsätzlich 2 Wahlverfahren möglich sind, Das 

Meiststimmenverfahren oder das Verhältniswahlverfahren.  
 
Die anwesenden Gemeindevertreter sind sich einig, dass über die Aus-
schussbesetzung en bloc abgestimmt werden kann. 
 
Die Fraktionsvorsitzenden verlesen sodann die Mitglieder der Ausschüsse 
entsprechend der Anlage 1. 
Herr Hüttner lässt anschließend wie folgt abstimmen: 
 
Die Gemeindevertretung wählt en bloc die Mitglieder der gemeindlichen 
Ausschüsse nach der Hauptsatzung gemäß Anlage 1. 
 
15 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen. 

  
  
  
zu 11 Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 
  

 
 Dieser TOP entfällt, da über die Hauptsatzung die Poolregelung beschlos-
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sen wurde. 
 
 

zu 12 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  

 
 Herr Hüttner schlägt vor die Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzen-

den der gemeindlichen Ausschüsse en bloc zu wählen. Dazu ergibt sich 
aus der Gemeindevertretung kein Widerspruch, so dass en bloc gewählt 
wird. 
 
Die Fraktionen haben sich im Vorwege zu dieser Sitzung über die Beset-
zung der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden geeinigt. Die 
Fraktionsvorsitzenden verlesen die Vorsitzenden und stellvertretenden 
Vorsitzenden der gemeindlichen Ausschüsse gemäß der Anlage 1. 
 
Die Gemeindevertretung wählt en bloc die Vorsitzenden der gemeindlichen 
Ausschüsse nach der Hauptsatzung gemäß Anlage 1. 
 
15 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen.  

  
  
  
zu 13 Wahl von 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter in den 

Amtsausschuss 
  
 Die Gemeindevertretung ist sich einig, die 3 weiteren Mitglieder und deren 

Stellvertreter/innen jeweils en bloc zu wählen. 
 
Die Fraktionen haben sich im Vorwege zu dieser Sitzung über die vorzu-
schlagenden Personen geeinigt. 
 
Die Gemeindevertretung Holm wählt Herrn Bernd Lottmann (Bündnis 
90/Die Grünen) und Herrn Dietmar Voswinkel (SPD) sowie Herrn Tobias 
Zeitler (CDU) als weitere 3 Mitglieder in den Amtsausschuss. 
 
15 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
Die Gemeindevertretung Holm wählt Herrn Bernhard Becker (Bündnis 
90/Die Grünen), Herrn Maximilian Krause (SPD) sowie Herrn Oliver Ringel 
(CDU) als weitere 3 stellvertretende Mitglieder in den Amtsausschuss.  
 
15 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen. 

  
  
  
zu 14 Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürger-

meisterin oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 
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 Es wird Herr Clemens Zimmermann vorgeschlagen, weitere Vorschläge 
werden nicht vorgetragen. 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Clemens Zimmermann zum Stellver-
treter des Bürgermeisters im Amtsausschuss. 
 
15 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen. 

  
  
  
zu 15 Bestellung des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses 

und evtl. Widersprüche (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 
  

 
 In den Ausschuss zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl. Wider-

sprüche (Wahlprüfungsausschuss) nach § 30 GKWG werden die Mitglie-
der des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt: Herr Cars-
ten Hoffann (CDU), Herr Bernhard Becker (Bündnis 90/Die Grünen) und 
Dietmar Voswinkel (SPD) gewählt. 
 
15 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen. 

  
  
  
zu 16 Bestellung von zwei Gemeindevertretern/-innen in den Beirat des 

DRK-Kindergartens 
  

 
 In den Beirat des DRK-Kindergartens werden Iris Matthiensen (CDU) und 

Dietmar Voswinkel (SPD) bei 14 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme ge-
wählt. 

  
  
  
zu 17 Bestellung von zwei Gemeindevertretern/-innen in den Beirat der ev.-

luth. Kindertagesstätte 
  

 
 In den Beirat der ev.-luth. Kindertagesstätte werden Frau Iris Matthiensen 

(CDU) und Herr Dietmar Voswinkel (SPD) bei 14 Ja-Stimmen und 1 Nein-
Stimme gewählt. 

  
  
  
zu 18 Wahl von 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter in die Ver-

bandsversammlung des Schulverbandes Gemeinschaftsschule Am 
Himmelsbarg Moorrege 

  
 

 Die Gemeindevertretung wählt einstimmig (15) Herr Bernd Lottmann 
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(Bündnis 90/Die Grünen), Herrn Dietmar Voswinkel (SPD) und Herrn Oli-
ver Ringel (CDU) in die Schulverbandsversammlung. 
 
Als stellvertretende Mitglieder werden einstimmig (15) Herrn Ludger Pop-
penborg (Bündnis 90/Die Grünen), Herrn Maximilian Krause (SPD) sowie 
Frau Anke Weidner-Hinkel (CDU) gewählt. 

  
  
  
zu 19 Wahl eines weiteren Vertreters der Gemeinde und dessen Stellvertre-

ter in den Zweckverband Breitband 
  

 
 Die Gemeindevertretung wählt einstimmig (15) Herrn Ludger Poppenborg 

(Bündnis 90/Die Grünen) und Herrn Bernd Lottmann (Bündnis 90/Die Grü-
nen) als seinen Stellvertreter in die Breitbandzweckverbandsversammlung. 
 

  
  
  
zu 20 Wahl von 3 weiteren Mitgliedern in die Verbandsversammlung des 

Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg 
  

 
 Herr Ludger Poppenburg (Bündnis 90/Die Grünen), Herr Holger Karst 

(SPD) sowie Herr Dennis Knop (CDU) werden als 3 weitere Mitglieder 
einstimmig (15) in die Verbandsversammlung des Wegeunterhaltungs-
verbandes Pinneberg gewählt. 
 
Die Gemeindevertretung wählt einstimmig (15) Herrn Bernd Lottmann 
(Bündnis 90/Die Grünen), Herrn Dietmar Voswinkel (SPD) sowie Herrn 
Tobias Zeitler (CDU) als weitere 3 stellvertretende  Mitglieder in die Ver-
bandsversammlung des Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg. 

  
  
  
zu 21 Einwohnerfragestunde 
  
 Eine Anwohnerin der Straße Alte Mühle möchte gerne wissen, ob es die 

Möglichkeit gibt, ein Zusatzzeichen „Schritt fahren“ unter das vorhandene 
Verkehrszeichen Verkehrsberuhigter Bereich anzubringen. 
Herr Jürgensen erklärt, dass dies rechtlich leider nicht möglich ist. Bei ei-
ner Verkehrsschau müsste die Gemeinde so ein Schild wieder abnehmen. 
 
Eine weitere Einwohnerin möchte gerne wissen, wer für die Leerung der 
Glascontainer in Holm zuständig ist. 
Laut Herrn Jürgensen ist hierfür die GAB zuständig. Diese ist bereits in-
formiert. Dort gab es ein Defekt an einem Fahrzeug, weshalb die Leerung 
nicht rechtzeitig stattgefunden hat. 
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 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 22 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

 
 Es liegen keine Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vor. 

 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 23 Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 

Vorlage: 0730/2018/HO/BV 
  

 
 Herr Hüttner verliest die eingegangenen Bewerbungen zur Schöffenwahl. 

Zur heutigen Sitzung sind noch 3 weitere Bewerbungen eingegangen: 
 
Angelika Kleinwort 
Karsten Hoffmann 
Kristin Hammersen 
 
Frau Nadine Voswinkel merkt an, dass die Haus-Nr. nicht stimmt. Sie 
wohnt in Nr. 17. 
 
Anschließend erfolgt die Beschlussfassung. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die eingegangenen Bewerbungen zur 
Schöffenwahl zuzulassen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 15  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  

 
 

zu 24 Anträge der CDU-Fraktion und SPD-Fraktion 
  

 
 Herr Zeitler erläutert kurz den vorliegenden Antrag der CDU-Fraktion (An-

lage 2). Herr Jürgensen erklärt, dass im Herbst eine Schulung für Kommu-
nalrecht für alle Gemeinden stattfinden wird. Eine Schuldung im Baurecht 
könnte auch erfolgen. Die anderen Themen sollen ansonsten in den jewei-
ligen Fachausschüssen behandelt werden. 
 
Herr Voswinkel erklärt und erläutert den Antrag der SPD-Fraktion (Anlage 
3). Auch hier wird in den Fachausschuss verwiesen. 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Anträge der CDU und SPD 
in den jeweiligen Fachausschüssen behandelt werden sollen. 
  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 15  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  

 
zu 25 Verschiedenes 
  

 
 Herr Hüttner berichtet, dass es einen neuen B-Plan für das Bauernhaus 

von Jan Kleinwort geben wird. Ein Verkauf an Fa. Reeder ist bereits er-
folgt. Der Investor möchte die alte Substanz des Gebäudes erhalten. Es 
soll eine Sanierung des Gebäudes erfolgen. Ein Teil soll an die Gemeinde 
verschenkt werden. 
 
Es ist ebenfalls eine Studie über das Grundstück vorhanden. 
 
Am 09.08.2018 um 11 Uhr wird vor Ort ein Termin mit dem Architekten, 
dem ehem. Eigentümer Jan Kleinwort und dem Investor Herrn Reeder 
stattfinden. Herr Hüttner lädt alle Gemeindevertreter ein an diesem Termin 
teilzunehmen. Dieses Thema wird ebenfalls auf der nächsten Bauaus-
schusssitzung thematisiert werden. 
 
Herr Zeitler berichtet von der Kommunalwahl. In diesem Jahr sind viele 
neue Wahlhelfer dazu gekommen, so dass man sich im Allgemeinen eine 
ausführlichere Schulung gewünscht hätte. 
Herr Jürgensen erklärt, dass bei der Kommunalwahl leider nicht die Politi-
ker als Wahlhelfer tätig werden dürfen, sodass viele neue Wahlhelfer ge-
sucht wurden. Aufgrund der Zeit war keine ausführlichere Schulung mög-
lich. Für die Zukunft soll aber eine Überarbeitung erfolgen. 
 
Herr Kleinwort merkt an, dass er das giftige Jakobskreuzkraut auf einer 
Weide am Feuerlöschteich am Katastrophenweg gesichtet hat. Um eine 
Entfernung wird sich umgehend gekümmert. 
 
Herr Voswinkel berichtet, dass der Zebrastreifen am Kreisel /B431 neu 
markiert werden müsste. Eine Info an den zuständigen Landesbetrieb 
Straßenbau und Verkehr wird erfolgen. 
 
Frau Nadine Voswinkel ist von Frau Claussen vom Gestüt am Geesthang 
angesprochen worden. Auf einer Ihrer Weiden wurde der Elektrozaun 
durchgeschnitten. Frau Voswinkel bittet im Namen von Frau Claussen da-
rauf zu achten und Bescheid zu geben, wenn etwas auffälliges gesehen 
wird. 
 
Herr Hüttner schließt den öffentlichen Teil um 21.43 Uhr. Es erfolgt eine 
kurze Sitzungsunterbrechung, anschließend wird mit dem nichtöffentlichen 



- 14 - 

 

Teil der Sitzung fortgefahren. 
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 27 Herstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse 
  

 
 Herr Hüttner stellt um 22.20 Uhr die Öffentlichkeit wieder her. Er berichtet 

kurz, dass im nicht öffentlichen Teil über eine Bauvoranfrage sowie über 3 
Kaufverträge befunden wurde. 
 
Anschließend beendet er die Sitzung um 22.22 Uhr. 
 

  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 11.12.2018 

 

 
   

gez. Uwe Hüttner 
 

Herr 
Bürgermeister 
Frau 

gez. Jenny Thomsen 
Protokollführerin 
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